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Příloha č. 3 k Internímu protikorupčnímu programu Okresního soudu v České Lípě  
 
Řízení a hodnocení korupčních rizik  
 
 

1. Řízení korupčních rizik  
 
Řízení korupčních rizik je komplexní proces skládající se z několika fází, které na sebe navazují. 
Cílem řízení korupčních rizik je jejich identifikace a kvantifikace, a především rozhodnutí o vhodném 
způsobu zvládání těchto rizik. Jedná se o soustavnou činnost, jejímž účelem je omezit 
pravděpodobnost výskytu korupčních rizik nebo snížení jejich dopadu.  
Aby bylo řízení korupčních rizik účinné, je nutné v první fázi odpovědným zaměstnancům provést 
analýzu korupčních rizik, která zahrnuje identifikaci a kvantifikaci hrozeb a stanovení 
pravděpodobnosti rizika a jeho dopadů. Následně v dalším kroku je provedeno zhodnocení 
významnosti korupčních rizik, neboť tento krok je podstatný pro určení způsobu jejich zvládání. Je 
zřejmé, že nemůže být všem rizikům věnována stejná pozornost, proto je důležité tuto míru 
významnosti korupčních rizik stanovit. V poslední fázi bude následovat rozhodnutí o vhodném 
způsobu zvládání korupčních rizik.  
Při posuzování způsobu taktiky zvládání korupčních rizik je třeba si uvědomit, že ačkoliv jsou 
korupční rizika podmnožinou rizik obecných, jejich zvládání se podstatným způsobem od rizik 
obecných liší. Z tohoto důvodu je doporučeno stanovit stupnici pro významnost rizika 
pětistupňovou.  
Cílem systematického řízení korupčních rizik je jejich zvládání, které se promítne následně např. 
snížení míry významnosti rizika, identifikace nového rizika, nalezení řešení k jeho minimalizaci 
přijetím vhodnějších opatření.  
Řízení rizik (včetně korupčních) je součástí manažerského řízení, tj. je součástí agendy vedoucího. 
Každý vedoucí řídí rizika ve svém útvaru, resp. ve své činnosti a činnosti svého útvaru. V této 
souvislosti je nicméně možné delegovat pravomoci představeného podle § 9a odst. 1 nebo § 66 
zákona o státní službě, či zajištěním dílčích úkonů souvisejících s řízením rizik pověřit jiného 
podřízeného zaměstnance.  
Postupy pro řízení rizik, katalog ani mapa korupčních rizik nejsou zveřejněny na webu. Mohou být 
pro zaměstnance dostupné na intranetu, tyto materiály mají povahu interního dokumentu.  
Řízení rizik je vnitřním předpisem a je v odpovědnosti vedení povinného subjektu, zveřejnění 
informace o možných slabinách vnitřního řídícího a kontrolního systému by mělo obdobné účinky, 
jako by se jednalo o její únik, což je nežádoucí z důvodu vysoké pravděpodobnosti jejího zneužití 
nebo nesprávné interpretace. Pokud tomu však nebrání zákonné důvody, je možné tyto materiály 
poskytovat v rámci mezirezortní spolupráce, ovšem při zachování jejich povahy interního 
dokumentu.  



 
2. Hodnocení korupčních rizik  

 
Základní zásady pro vymezení a ohodnocení korupčních rizik  
 

 V rámci každého jednotlivého organizačního celku je vhodné pracovat s několika 
korupčními riziky. Cílem analýzy není shromáždit co největší soubor korupčních rizik, ale 
určit taková, která mohou reálně ohrozit chod povinného subjektu nebo jeho organizačních 
celků a tato efektivním způsobem, pokud možno s využitím již existujících interních aktů 
řízení, ošetřit.  

 Při určení stupně pravděpodobného výskytu (vzniku) korupčního rizika je třeba brát 
v potaz, zda se s jeho projevy na pracovišti nebo kdekoli v povinném subjektu reálně 
setkáváme, ať už osobně nebo zprostředkovaně, nebo jej vnímáme pouze jako potenciálně 
možné.  

 Při stanovení stupně dopadu (závažnosti) korupčního rizika je nutné zvážit, zda je 
hrozbou především pro organizační celek (oddělení) nebo pro chod povinného subjektu. 
Některá rizika mohou mít velmi závažný dopad na fungování organizačního celku, na chodu 
povinného subjektu se ale projeví pouze marginálně (např. přijetí drobných pozorností od 
klientů za byť korektně a v souladu s platnou legislativou odvedenou, práci může mít značný 
dopad na interpersonální vztahy na konkrétním pracovišti, fungování povinného subjektu 
jako celku výrazně naruší, při opakování však vede k poškození pověsti povinného subjektu).  

 Významnost vlivu korupčního rizika je dána součinem stupně pravděpodobnosti vzniku 
rizika a dopadu rizika a je rozdělena do pěti pásem. Obecnou tendencí hodnotitelů, kteří 
pracují s číselnou škálou, je výběr středních hodnot. Je třeba si uvědomit, že pokud se 
korupčnímu riziku přidělí „střední“ stupeň dopadu a současně určí stupeň pravděpodobnosti 
jeho vzniku rovněž jako „střední“ významnost vlivu rizika, což ovšem reálně znamená, že se 
tato významnost vlivu korupčního rizika pohybuje v pásmu „významné“.  

 
Doporučuje se, aby hodnocení korupčních rizik bylo dvouúrovňové, tedy aby ho prováděl 
hodnotitel, a výsledek hodnocení prověřil schvalovatel.  
Hodnotitelé (vedoucí oddělení) provádějí identifikaci, popis a hodnocení veškerých rizik 
v jednotlivých odděleních nebo samostatných odděleních.  
Schvalovatelé provádějí kontrolu a schválení veškerých „hodnotiteli“ zhodnocených rizik celého 
odboru nebo samostatného oddělení.  
 
Stupnice pravděpodobnosti vzniku korupčního rizika (P) 
 
 
Bodové 
hodnocení  

Pravděpodobný výskyt rizika Popis  

1 Téměř vyloučený, výjimečný  Vyskytne se pouze ve výjimečných případech.  
2 Možný, avšak nepravděpodobný  Někdy se může vyskytnout, ale není to 

pravděpodobné.  
3 Možný, pravděpodobný  Někdy se může vyskytnout.  
4 Pravděpodobný, častý  Pravděpodobně se vyskytne.  
5 Téměř jistý  Vyskytne se skoro vždy.  
 



 
 
Stupnice dopadu korupčního rizika (D) 
 
Bodové 
hodnocení  

Dopad rizika  Popis  

1 Nevýznamný 
(Prakticky žádný) 

Neovlivňuje znatelně ani vnitřní chod povinného subjektu, 
neřeší se většinou na úrovni vedoucích zaměstnanců.  

2 Méně významný 
(Málo podstatný) 

Ovlivňuje zejména vnitřní chod povinného subjektu, řeší 
většinou nižší stupně vedoucích zaměstnanců, vlivy se 
většinou řeší v rámci běžného chodu.  

3 Významný 
(Podstatný) 

Ovlivňuje vnitřní i vnější chod povinného subjektu, řeší 
většinou střední stupně vedoucích zaměstnanců.  

4 Velmi významný 
(Zásadní) 

Ovlivňuje vnitřní i vnější chod povinného subjektu, řeší 
většinou vyšší stupně vedoucích zaměstnanců, hrozba 
významných ztrát. škody, soudní spory apod. 

5 Kritický 
(Devastující) 

Krizové situace řešené na úrovni vedení povinného subjektu, 
mající vliv na jeho chod.  

 
Významnost rizika = pravděpodobnost výskytu rizika (P) x dopad výskytu rizika (D) 
 
Rizika se zapisují do tabulky pro identifikaci a hodnocení rizik.  
 
Tabulka pro identifikaci a hodnocení rizik.  
Tabulka pro identifikaci a hodnocení rizik je nástrojem pro sestavení seznamu rizik.  
 
Vzor tabulky pro identifikaci a hodnocení rizik  
 
Pořadové 
číslo rizika  

Útvar  Název 
rizika  

Scénář 
rizika  

Pravděpodobnost 
výskytu rizika  

Dopad 
výskytu 
rizika  

Stupeň 
významnosti 
rizika 

Opatření 
k eliminaci 
rizika  

        
        
        
 
Pořadové číslo rizika – číslo přidělené konkrétnímu riziku. Údaje v tabulce lze řadit podle útvarů, 
nebo podle stupně významnosti rizika, případně mít obě řazení. Pořadové číslo rizika slouží 
k rychlému vyhledání konkrétního rizika bez ohledu na třídění.  
Útvar – útvar, který riziko identifikoval. Může se jednat o oddělení či jinou organizační jednotku. 
K identifikaci lze použít i číslo útvaru.  
Název rizika – stručný popis konkrétní činnosti (procesu/korupčního jevu, ve kterém může riziko 
s nežádoucími dopady nastat.  
Scénář rizika – stručný popis rizika, vztahující se k příslušné činnosti/procesu/korupčnímu jevu tak, 
aby byl zřejmý jeho obsah, tzn. v čem riziko, s nímž je spojen nežádoucí dopad, spočívá. 
Pravděpodobnost výskytu rizika (P) – bodové ohodnocení pravděpodobnosti výskytu rizika podle 
stupnice pravděpodobnosti vzniku korupčního rizika.  



Dopad výskytu rizika (D) – bodové ohodnocení vnímaného dopadu rizika podle stupnice výskytu a 
míry dopadu rizika (PxD) 
Opatření k eliminaci rizika – popis, jakým způsobem se pravděpodobnost výskytu rizika nebo jeho 
dopad eliminuje, případně jaké kroky budou provedeny k jeho další eliminaci. Možné je též 
akceptovat riziko bez přijetí opatření k jeho eliminaci, event. přenést riziko na jiný subjekt (např. 
pojištění).  
 
 
 


